

『城市不仅要有高度，更要有温度』

习近平总书记人民城市理念引领城市发展

本报记者
丁怡婷
王云杉

在北京草厂胡同，叮嘱“让大家住在胡同里也能过上现代生活”；在辽宁抚顺东华园社区，了解避险搬迁安置情况，谈及“我一直牵挂着资源枯竭型城市”；在重庆民主村社区，语重心长地说“党中央很关心的一件事，就是把老旧小区改造好”……这些年，习近平总书记在地方考察调研中，始终惦念群众是否住得稳、过得安。

提高城市发展的宜居性，不仅要解决住有所居，还得追求生态宜居。

野生鸟类再“上新”！不久前，白洋淀新增发现冕柳莺，截至今年5月，野生鸟类增加至296种，较河北雄安新区设立前增加了90种。

2019年1月，在雄安新区规划展示中心，谈到雄安新区下大力气处理城和淀的关系，习近平总书记指出：“当时选址在这，就是考虑要保护白洋淀，而非损害白洋淀。城与淀应该是相互辉映、相得益彰。”

船行淀中、人在景中，疏密有度、返璞归真，新城与淀泊共融共生，是人与自然关系的一面镜子。

“过去都是忙着搞‘路桥隧、铁公机’，现在每个城市都很注重城市的绿化改造、生态建设，这是一个可喜的变化。”

“统筹空间、规模、产业三大结构，提高城市工作全局性”；

“统筹规划、建设、管理三大环节，提高城市工作的系统性”；

“统筹改革、科技、文化三大动力，提高城市发展持续性”；

“统筹生产、生活、生态三大布局，提高城市发展的宜居性”；

“统筹政府、社会、市民三大主体，提高各方推动城市发展的积极性”。

“五个统筹”，既是认识论也是方法论，体现了对城市发展规律的深刻把握，也体现了以人为本的价值追求。

“做好城市工作，要顺应城市工作新形势、改革发展新要求、人民群众新期待，坚持以人民为中心的发展思想，坚持人民城市为人民。这是我们做好城市工作的出发点和落脚点。”

走好城市发展之路——

“提高新型城镇化水平，走出一条中国特色城市发展道路”

城镇化是现代化的必由之路。

在我们这样一个拥有14亿多人口的发展中大国实现城镇化，“在人类发展史上没有先例”。我国城市人口规模大、资源约束强，这一国情决定了我国不能走西方城市发展的老路。

在2015年12月举行的中央城市工作会议上，习近平总书记创造性提出：“提高新型城镇化水平，走出一条中国特色城市发展道路。”

什么是中国特色城市发展道路？精髓要义正是人民城市理念。

(下转第四版)

坚守人民城市之本——

“坚持以人民为中心的发展思想，坚持人民城市为人民”

城市发展是一个自然历史过程，有其自身规律。

“尊重城市发展规律”，这是习近平总书记引领城市发展的基本思想方法。

“城市和经济发展两者相辅相成、相互促进”“城市发展是农村人口向城市集聚、农业用地按相应规模转化为城市建设用地的过程”“城市规划和建设要高度重视历史文化保护，不急功近利，不大拆大建”“城市规模要同资源环境承载能力相适应”……感悟这些城市发展规律，人民城市理念贯穿其中。

城市是人民的，城市建设要贯彻以人民为中心的发展思想，让人民群众生活更幸福。

2013年12月，在中央城镇化工作会议上，习近平总书记言语谆谆：“把让群众生活更舒适这一理念融入城市规划建设的血脉里、体现在每一个细节中。”

2020年11月，习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上指出：“城市建设必须把人民宜居安居放在首位，把最好的资源留给人民。”

“统筹生产、生活、生态三大布局，提高城市发展的宜居性”，这是习近平总书记关于城市工作重要论述中的“五个统筹”之一。创造优良人居环境，始终是城市工作的中心目标。

住有所居是宜居的基础。在福建工作期间，习近平同志大力实施“安居工程”“广厦工程”“造福工程”，改善市民居住条件。习近平同志在《福建日报》上发表署名文章《处理好城市建设中八个关系》，系统论述了“城市建设改造是一项复杂的社会系统工程，必须着眼未来，立足当前”。

(下转第四版)

欢迎境内外记者采访中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动

新华社北京7月14日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动将在北京隆重举行，欢迎境内外记者采访。

为方便外国媒体记者和港澳台媒体记者提交采访申请，将开通记者报名注册系统(<http://kzjn80reg.zgjx.cn>)，欢迎外国媒体记者和港澳台媒体记者通过该系统提交报名注册申请。采访报名注册申请受理时间自2025年7月15日起，

河南干部群众弘扬伟大抗战精神——

红色热土，新时代焕发新活力

本报记者 张文豪 张艺开

走进河南濮阳市南乐县千口镇张庄集村，村委会门前广场上，一座六角碑亭格外醒目，象征着组成“武装抗日联防区”（以下简称“武联防”）的6个村庄。

抗战时期，面对日军的频繁“扫荡”，这6个村庄，始终未向敌人“纳一粒粮、交一文钱、出一个夫”，成为南乐县的“红色堡垒”。

豫北平原，10万字文稿记录抗战历史

地处豫北平原腹地，南乐县易攻难守，“武联防”如何防守？人民群众在党的坚强领导下，高

团结。”千口镇杜家村也是“武联防”6村之一，村民杜怀恩今年79岁，家里曾是武工队队员的秘密联络点，母亲常给他讲“武联防”的故事。

1941年，经八路军冀中军区南进支队排长韩青珠提议，在党的领导下，周围6个村庄的350多人组成“武联防”，互相支援、灵活游击，多次打退日伪军的进攻。

“武联防”有“四宝”：一是各村的寨墙、掩体，还有护村沟；二是参照地道战的经验，村子被改造得上下皆通；三是制定细化多种战斗方案；四是全民动员，妇儿儿童也参与抗日活动。

如今，有人自发在张庄集村“武联防”党史馆做讲解员，有人用数十年时间

整理“武联防”英雄谱……我们要铭记这段历史，教育激励后人。”从1967年开始，杜怀恩数次拜访“武联防”亲历者，写下10万字文稿——

杜世恩与敌人搏斗负伤，落下终身残疾；杜世美一家供养的伤员，抗战胜利后结婚生子，写信请杜世美为孩子起名……

杜怀恩说，目前，部分文稿已整理成册。

(下转第七版)



铭记历史
缅怀先烈

中共中央关于加强新时代审判工作的意见

(2025年2月8日)

三、以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全

(四)坚决维护国家安全和社会稳定。贯彻总体国家安全观，落实党委(党组)国家安全责任制和维护社会稳定责任制，依法严惩危害国家安全和公共安全、暴力恐怖、邪教犯罪、涉黑涉恶、涉枪涉爆、故意杀人、制毒贩毒、个人极端等重大恶性犯罪，依法严惩电信网络诈骗、网络暴力等群众反映强烈的犯罪。完善各类案件中涉职务犯罪、黑恶势力“保护伞”和其他违法犯罪线索的发现、移送、办理和反馈机制，推进执纪执法和刑事司法有机衔接。

(五)完善法治化营商环境。依法严惩各类经济犯罪，依法严惩贪污、职务侵占、行贿、受贿等腐败犯罪，有力维护社会主义市场经济秩序。完善产权司法保护机制，对侵犯各种所有制经济产权和合法权益的行为实行同责同罪同罚，防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷，依法适用财产保全和司法强制措施，避免对合法生产经营的不利影响。完善在食品药品安全、知识产权、产品缺陷、环境污染等领域的惩罚性赔偿制度。健全有效防范、依法甄别纠正涉企冤错案件机制。强化对垄断和不正当竞争行为的规制，维护公平竞争秩序。

(下转第六版)

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的绝对领导，坚持以人民为中心，坚持走中国特色社会主义法治道路，坚持依法独立公正行使审判权，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，严格公正司法，深化司法体制改革，锻造过硬队伍，促进完善中国特色社会主义法治体系，为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力司法服务和保障。

二、坚持和加强党对审判工作的领导

(一)坚决贯彻党中央关于审判工作的方针政策和决策部署。坚决维护党中央权威和集中统一领导，完善党中央重大决策部署在审判机关落实机制，严格落实重大事项请示报告制度，确保党的理论和路线方针政策、国家法律在审判工作中得到正确、有效执行。

丁薛祥同欧盟委员会执行副主席里贝拉举行第六次中欧环境与气候高层对话

新华社北京7月14日电 中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥14日下午在北京同欧盟委员会执行副主席里贝拉举行第六次中欧环境与气候高层对话。

丁薛祥表示，今年5月，习近平主席同欧盟领导人就中欧建交50周年互致贺电，为深化中欧合作指明了方向。我们要在双方领导人战略引领下，加强环境与气候务实合作，为中欧和全球可持续发展作出更大贡献。

丁薛祥指出，中国高度重视生态

环境保护和应对气候变化工作，制定实施一系列务实举措，经济社会发展全面绿色转型取得显著成效。无论国际形势如何变化，中国都将坚定推动绿色低碳发展，采取有力措施参与全球环境气候治理。中方愿同欧方一道，坚持高层对话交流，形成更多共识，深化绿色伙伴关系。坚持互利共赢，不断拓展能源、循环经济等重点领域合作深度广度，共同支持其他发展中国家绿色低碳发展。坚持相互协同，进一步展现领导力，推动构建公平合理、合作共赢的全球

环境气候治理体系。

里贝拉表示，欧盟愿以欧中建交50周年为契机，同中方进一步巩固已有合作，努力寻找更多合作新机会，坚持多边主义，推动《巴黎协定》有效实施，向世界传递共同应对环境和气候挑战的积极信号。

在对话会上，双方有关部门围绕共同应对气候挑战、保护生态环境等议题，总结第五次高层对话以来的合作成果，对下一步深化合作进行了交流。

韩正会见印度外交部长苏杰生

新华社北京7月14日电 7月14日，国家副主席韩正在北京会见印度外交部长苏杰生。

韩正表示，去年10月，习近平主席同莫迪总理在喀山成功会晤，引领中印关系重启再出发。中印都是发展中大国、

全球南方重要成员，做相互成就的伙伴，实现“龙象共舞”，是双方正确选择。双方要进一步落实两国领导人达成的重要共识，坚持高层引领、稳步推进务实合作、尊重彼此关切，推动中印关系持续健康稳定发展。

苏杰生表示，莫迪总理同习近平主席喀山会晤后，印中关系稳步改善。印方愿以领导人共识为指引，保持印中关系发展势头，推进互利合作，加强在多边机制中的沟通协调。印方支持中方作为轮值主席国办好今年的上海合作组织峰会。

外贸 创历史同期新高

本报北京7月14日电 (记者欧阳洁)海关总署7月14日发布数据：今年上半年，我国货物贸易进出口21.79万亿元，创历史同期新高，同比增长2.9%。其中，二季度进出口同比增长4.5%，连续7个季度保持同比增长。我国外贸保持较强韧性，实现总量增长、质量提升、变量可控。

出口动能向优向新。上半年，我国机电产品出口7.8万亿元，同比增长9.5%，占出口总值的60%。其中，与新质生产力密切相关的高端装备增长超两成，代表绿色低碳的“新三样”产品同比增长12.7%。

内需扩大带动进口趋稳。上半年，我国石化、纺织等机械设备进口增速均达到两位数，电子元件等关键零部件较快增长。

外贸经营主体活力不断释放。上半年，我国有进出口实绩的外贸企业62.8万家，较去年同期增加4.3万家。其中，民营企业54.7万家，进出口同比增长7.3%，占进出口总值近六成。

金融 总量合理增长

本报北京7月14日电 (记者吴秋余)记者7月14日从中国银行获悉：今年上半年，我国金融总量合理增长，有力支持实体经济回升向好。社会融资规模、货币供应量平稳增长。

上半年，我国人民币贷款增加12.92万亿元。截至6月末，我国本外币贷款余额272.57万亿元，同比增长6.8%，人民币贷款余额268.56万亿元，同比增长7.1%。

上半年，我国社会融资规模增量累计为22.83万亿元，比上年同期多4.74万亿元，其中，对实体经济发放的人民币贷款增加12.74万亿元，同比多增2796亿元。

货币供应方面，截至6月末，我国广义货币(M2)余额330.29万亿元，同比增长8.3%;狭义货币(M1)余额113.95万亿元，同比增长4.6%;流通中货币(M0)余额13.18万亿元，同比增长12%。

(相关报道见第二版)

看外贸韧、金融稳



7月14日，江苏省连云港港集装箱码头，货轮停在泊位装卸集装箱。

王春摄(影像中国)